CVICENIE 4.

Derivacia v smere a gradient.

Definicia. Nech f: A C R? — R, nech [z¢,yo] € A a nech &= (cos a,sin ).
Cislo

9 (20, y0) = lim J(@o + tcosa, yo + tsina) — f(xo,yo)
e 05 Yo ey :

nazyvame derivéicia funkcie f v smere € v bode [z, yo].

Specidlne pre smer dany uhlom o = 0 dostaneme parcidlnu deriviciu podla
premennej = a pre o = 4 dostaneme parcidlnu derivaciu podla premennej y.
Definicia. Nech f : A C R?> — R, mé4 spojité parcidlne derivéicie v okoli bodu

[z0,%0] € A.
Vektor

grad f(xo,y0) = <g£($07 Y0)s %(fﬂo, Z/o))

nazyvame gradient funkcie f v bode [xq, yo]-.
Veta. Nech f: AC R? — R, md spojité parcidlne derivdcie v okoli bodu [0, yo] €
A a nech € = (cos a, sin ).
Potom
of

%(Io, Yo) = grad f(wo, yo) - €.

V nasledujucich prikladoch vypocitajte 1.diferencial a gradient funkcie f v bode a.
Vypocitajte aj derivaciu funkcie f v smere vektora & v bode a.

fley) =22 +y* +ay, a=(1,2), i= (%,%)
flz,y,2) = 2%yz, a=(1,2,-1), @@= %
fla,y,2)=2% a=(1,42), @=(5
flz,y) =2’y (z +y), a=(-1,2) (°3
flay)=va2+y2+1, a=(1,2), d=(%1).
Pouzitim definicie vypocitajte derivaciu funkcie f v smere vektora ¢ v bode a.

6. f(z,y) = Va3 +y3 a= (0,00 w@=(1,1).

CU W =

z
7. Napiste derivdciu funkcie f(z,y,z) = = =, V smere uréenom priamkou
e =Yy
x=2+t,y=1-2t,2=3—1t v bode a = (2,1, 3).
1
8. Napiste derivdciu funkcie f(z,y) = 5 =, V smere urc¢enom priamkou
e +y

x—2=y—1vbode a = (2,1). Napiste rovnicu dotyénice v bode a v uréenom

smere.
9*. NapiSte rovnicu dotycnice ku grafu funkcie f(z,y) = —=— ktora je

e +y
rovnobeznd s priamkou x =y = z.



7 vyssie uvedenej Vety vyplyva, ze funkcia so spojitymi parcidlnymi derivaciami

mé v danom bode maximélny rast v smere gradientu, minimélny rast v opa¢nom
smere (smere —grad f) a nulovy rast v smere kolmom na gradient.

Vypocitajte, v ktorom smere md funkcia f(x,y) maximilny, minimdlny a v

ktorom nulovy rast.

10. f(z,y) = e@ =) v bode a = [2,1].
11. f(z,y) = In(2? — y?) v bode a = [2,1].

Vypocitajte, v ktorom bode mé funkcia f(x,y) nulovy rast v kazdom smere.

12, f(z,y) = e vy o)

Vysledky
L df(a,z,y) = 4(z — 1) + 5(y — 2), grad f(a) = (4,5), or _ 9
oe¢ 2
2. df(a,r,y,2) = —4(x — 1) = L(y — 2) + 2(2 + 1), grad f(a) = (—4,-1,2), % =
V2+1
V2
3. df(a,2z,y,2) =In16(x — 1) + 3(y — 4) — 1( — 2), grad f(a) = (In16, %, -1),

87f_1n16—1
oe 3

df (a,z,y) =2(x + 1)+ 2(y — 2), grad f(a) = (2,2), % = 44_372\/5
df (a,z,y) = . (x—1)+i(y—2), gradf(a):< LI ) of _ 1
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